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Протипожежні ворота – це спеціальні вогнестійкі ворота, які 
виконують функцію контролю доступу людей, автомобільного і 
спеціального транспорту в будівлю або приміщення, а в екстреній ситуації 
забезпечують захист від вражаючих факторів і безпечну евакуацію людей. 
Під час пожежі вони ділять внутрішній простір на окремі секції, 
перекриваючи шляхи поширення вогню, токсичного диму і екстремальної 
температури, забезпечуючи комфортні умови для людей і цінного майна до 
приїзду пожежних розрахунків або повної евакуації [1]. 

Існують різні типи протипожежних воріт, наприклад, розпашні, 
відкатні тощо. Кожен з цих типів придатний для використання в певних 
умовах та має свої унікальні функції. Рішення про вибір відповідних воріт 
багато в чому залежить від індивідуальних потреб і характеристик 
конкретної будівлі. Розпашні та відкатні протипожежні ворота мають свої 
особливості, такі як ширина входу, простір спереду та з боків, які можна 
адаптувати до конкретних умов. 

За своєю конструкцією протипожежні ворота діляться на кілька 
типів: розпашні (рис. 1а); відкатні (рис. 1б); підйомні; рулонні. 
 

 
а) 

 
б) 

Рисунок 1 – Протипожежні ворота: а) розпашні; б) відкатні 
 

Розпашні протипожежні ворота (рис. 1а) – це традиційні ворота, які 
відкриваються за орним принципом. Вони можуть мати одно- або 
двостулкову конструкцію. Розпашні ворота часто використовуються у 
невеликих приміщеннях. У разі пожежі розпашні протипожежні ворота 
автоматично зачиняються, щоб відгородити зону пожежі, або відчиняються, 
щоб полегшити евакуацію з будівлі. Вони також мають спеціальні 
вогнестійкі ущільнювачі, які забезпечують захист від проникнення вогню та 
диму через щілини дверей. 

Відкатні протипожежні ворота (рис. 1б) є популярними типами воріт, 
які відкриваються, зсуваючи одну або дві стулки по напрямних, що 
забезпечує плавне та тихе відкриття/закриття. Зазвичай вони 
використовуються в приміщеннях з великою прохідністю, таких як торгові 
центри, супермаркети, театри, кінотеатри, вокзали, багаторівневі гаражі, 
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складські приміщення тощо. Використання такого типу воріт дозволяє 
заощадити простір, оскільки відкатні ворота не використовують простір 
перед і за собою. Вони можуть використовуватися в автоматичному режимі. 
Під час пожежі відкатні протипожежні ворота автоматично закриваються. 
Вони також можуть бути оснащені додатковими функціями, такими як 
автоматичне відкриття та закриття, датчики руху, звукові та світлові 
сигнали, які сприяють швидкій евакуації у разі пожежі. 

Відкатні протипожежні ворота зазвичай виготовляються як постійно 
відкриті і закриваються тільки під час пожежі. У відкритому положенні 
ворота утримує електромагнітний утримувач, який підключений до системи 
пожежної сигналізації.  

За видом автоматизації протипожежні ворота поділяються на 
автоматичні, напівавтоматичні та ручні. Автоматичні ворота оснащуються 
електроприводом, частиною протипожежної системи, який автоматично 
закриває/відкриває ворота в разі виникнення екстремальної ситуації. 
Напівавтоматичні ворота, як і автоматичні, є частиною протипожежної 
системи, але закриваються під впливом противаги і утримуються 
зачиненими за допомогою електромагніту. У звичайному стані такі ворота 
легко закриваються або відкриваються вручну. 

Протипожежні ворота обладнуються світлозвуковими 
оповіщувачами закривання та фотоелектронною системою безпеки. 

Електропривод протипожежних воріт є важливим елементом систем 
пожежної безпеки будівель і споруд [2, 3]. Вони забезпечують 
контрольоване відкривання та закривання протипожежних воріт, 
гарантують швидку та ефективну евакуацію у разі пожежі. Існує кілька видів 
електроприводів, наймасовіші з яких:  

• електромеханічні приводи використовують електродвигуни для 
приводу механізму відкриття/закриття дверей; часто використовуються на 
великих об’єктах;  

• електрогідравлічні приводи поєднують електрику з гідравлічною 
системою, та забезпечують більшу силу та крутний момент, і можуть 
використовуватися для великих і важких протипожежних дверей. 

Електроприводи протипожежних воріт зазвичай оснащені різними 
функціями та режимами роботи, які дозволяють адаптувати їх до 
конкретних потреб. Вони можуть мати запрограмований час відкриття і 
закриття, аварійні режими, реагувати на сигнали тривоги або дистанційне 
керування. Вони часто мають вбудовані системи безпеки, такі як давачі 
перешкод і зупинки. Їх також можна контролювати за допомогою 
центральної системи керування, яка дозволяє спостерігати за роботою 
приводу та проводити його діагностику. Електроприводи на повинні 
відповідати відповідним стандартам безпеки. Їх правильне встановлення, 
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технічне обслуговування та регулярні перевірки мають вирішальне 
значення для підтримки ефективності та дієвості у разі пожежі. 

Для забезпечення надійної роботи, а також на випадок аварійного 
відключення основного джерела електроживлення у разі пожежі, 
електропривод протипожежних воріт обладнується резервним джерелом 
електроживлення. Наприклад, автономним блоком безперебійного 
живлення на 24 В (акумуляторні батареї) або генератором. Привод 
забезпечує дистанційне та автоматичне (від центрального пульта пожежної 
сигналізації) керування. 

Головна вимога до системи електроживлення полягає в тому, щоб 
вона забезпечувала необхідну надійність (безперебійність) живлення, 
зручність і безпеку обслуговування. Пропускна спроможність кожної лінії 
живлення системи електропостачання повинна визначатися за 100% 
навантаженням цієї системи. 

Як показали остатні події, внаслідок повітряних атак на об’єкти 
енергетичної інфраструктури, забезпечення електроживленням, а саме 
забезпечення автоматичного переходу на резервне джерело живлення є 
актуальною задачею.  

Одним з основних засобів забезпечення надійності і безперебійності 
електропостачання є автоматизація увімкнення резерву електропостачання. 
Схема автоматичного увімкнення резерву (АУР) в однофазних мережах 
напругою до 220 В (рис. 2) розрахована на наявність двох ліній – робочої і 
резервної та може використовуватися для електроживлення приводів 
протипожежних воріт. Не завжди є можливість використати трифазну 
мережу змінного струму. 

 

 
Рисунок 2 – Схема АУР в двопро-відникових мережах до 220В. 
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Схема АУР реалізується за допомогою реле контролю напруги РКН, 
контакти якого безпосередньо увімкнені в лінії робочого і резервного 
живлення. Як реле РКН в мережі живлення 220 В може бути використаний 
магнітний пускач, контакти якого розраховані на робочий струм 25 А, який 
достатній для більшості систем. 

Принци роботи схеми (рис. 2.5) полягає в тому, що реле РКН отримує 
живлення від робочої лінії та має нормально розімкнуті контакти в тій же 
лінії і нормально замкнуті контакти в лінії резервного живлення. Тому при 
наявності напруги на робочій лінії реле РКН спрацьовує (нормально 
розімкнутий контакт замикається, а нормально замкнутий контакт 
розмикається) і живлення навантаження здійснюється від неї (резервна лінія 
від навантаження від'єднана). При вимкненні напруги в робочій лінії 
контакти реле РКН перемикаються і до навантаження підмикається резервна 
лінія. При відновленні напруги на робочій лінії відбувається зворотне 
перемикання. 

Для надійного і безперебійного електропостачання, а отже 
ефективного виконання своїх функцій, автоматичні та напівавтоматичні 
протипожежні ворота повинні обладнуватися резервним джерелом 
електроживлення з автоматизацією увімкнення резерву електропостачання. 
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